

## Závěrečná správa k spracovaniu strategického dokumentu PHRSR

Obec	<i>Chocholná - Velčice</i>
Zadávateľ tvorby stratégie	<i>Združenie obcí Bielokarpatsko – trenčianskeho mikroregiónu a Mikroregiónu Bošáčka Štvrtok 1, 913 05 Melčice - Lieskové</i>
Identifikácia územnej samosprávy, pre ktoré sa dokument spracováva	<i>Obec Chocholná - Velčice Chocholná – Velčice 312 913 04 Chocholná - Velčice</i>
Plánovacie obdobie	<i>2024-2030</i>

### A. Odporúčania a požiadavky vyplývajúce zo spracovania PHRSR

Pre spracovanie PHRSR a jeho implementácie je podstatné si uvedomiť, že ide o **strednodobý plánovací dokument**, ktorý by mal stanoviť **víziu a ciele obce** v nadväznosti na zlepšenie kvality života obyvateľov. Rozvoj obce by nemal byť závislý od zmeny vedenia obce, prípadne od zmien na úrovni politickej garnitúry štátu. Obec má svoje priority a ciele, ktoré chce dosiahnuť bez ohľadu na vonkajšie vplyvy. Preto je plánovanie v regionálnom rozvoji tak dôležité. V nasledujúcom texte sa zameriame aj na vplyvy vonkajšieho prostredia, prípadne vplyvy ľudského faktora na realizáciu dokumentu na ktorom sa podieľali nielen zástupcovia obce, ktorí sú volení, ale najmä ľudia ktorí si stanovili ich predstavy o živote v obci.

#### 1.1. Odporúčania a požiadavky vyplývajúce zo spracovania PHRSR pre nadradené a nižšie úrovne strategického riadenia

Program hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja Združenia obcí Bielokarpatsko – trenčianskeho mikroregiónu a Mikroregiónu Bošáčka bol spracovaný na základe nadradených dokumentov, v súlade s cieľmi a víziami **Národnej stratégie regionálneho rozvoja ako aj PHRSR TSK**. V prípade tvorby iných nadradených stratégií je potrebné, aby zohľadňovali potreby z regiónov a vedeli nadradené orgány o problémoch, limitoch, cieľoch a víziách obcí a miest. V procese monitorovania bude plnenie a monitoring zasielaný na nadradené orgány s cieľom informovania autorít a fungovaní regionálneho rozvoja a napredovania najmenších územných jednotiek.

#### 1.2. Odporúčania a požiadavky pre partnerské a spolupracujúce subjekty

Pri spracovaní PHRSR sme zistili, že obec má partnerskú obec na českej strane hranice. **Program INTERREG CZ-SK** je program, pod ktorého oprávnené územie spadá aj naša obec. Pre úspešné čerpanie finančných prostriedkov je dôležité mať nadviazané partnerstvo s obcou podobného charakteru ako je naša obec. Nadviazanie takéhoto partnerstva je dôležité nielen z pohľadu Programu Interreg, ale aj spolupráce a výmeny skúseností. Kooperácia a spolupráca je dôležitým prvkom pre rozvoj, a preto okrem partnerskej obce odporúčame zapájanie sa do iniciatív a partnerstiev aj na území kraja, či národných sietí. Pri spájaní a spoločnom riešení problémov je vždy vyššia šanca na dosiahnutie svojich cieľov, je to výborný nástroj na vyvíjanie tlaku, lobingu, ale aj koncepčného prístupu, ktorý je v regionálnom rozvoji tak dôležitý.

Z pohľadu obce odporúčame **čo najužšiu spoluprácu so všetkými spolkami a združeniami v obci a celom mikroregióne**, podporovať ich činnosť a spájanie komunity spoločnými aktivitami, kultúrnymi, športovými a vzdelávacími. Budovanie občianskeho povedomia a spolupráce od tých najnižších úrovní regiónov je základným krokom k spolupatričnosti, ktorá sa v posledných rokoch z verejného priestoru vytráca a pritom práve na nej stojí smerovanie nielen samosprávy, ale celého Slovenska.

## B. ZÁVEREČNÁ SPRÁVA

Z pohľadu manažérskeho zhrnutia PHRSR, dokument **bol spracovaný v zmysle Metodiky MIRRI**, ktorý bol základným vodiacim prvkom pri stanovení obsahovej stránky dokumentácie. Ako spracovatelia tohto dokumentu sme sa v prvej fáze zoznámili z predchádzajúcou PHSR každej z členských obcí mikroregiónov. Na základe nich sme zistili charakter mikroregiónov, došlo k stretnutiam s vedením obcí, kde sme preberali základnú myšlienku pre ďalšie smerovanie obcí a územia. Dôležitá pre nás je aj znalosť celého kraja, v ktorom sa dané mikroregióny nachádzajú, nakoľko sú súčasťou vízie a smerovania TSK, ktorého aktivity ovplyvňujú chod a život v každej obci.

Po prvotných stretnutiach sme spracovali **Vstupnú správu**, ktorá obsahuje špecifiká pre samotnú tvorbu, ale najmä zodpovedné skupiny a pracovné tímy ktoré sa podieľali na celom znení PHRSR. Vstupná správa bol schválená obecným zastupiteľstvom, a to bol začiatok samotnej tvorby dokumentu.

Obec má výborné dopravné napojenie na blízke okresné mesto Nové Mesto nad Váhom a na krajské mesto Trenčín. To z nej robí výborné miesto na život pre obyvateľov, ktorí dochádzajú za prácou do týchto miest. Okrem toho kvalitná občianska vybavenosť, prírodný ráz krajiny a možnosť kultúrneho vyžitia sú tiež pozitívnym faktorom pre život a fungovanie v mikroregióne.

Na základe **analytickej časti** sme zhodnotili vekovú, vzdelanostnú štruktúru obyvateľstva, ale aj infraštruktúru v obci. Následne bola spracovaná SWOT analýza, ktorá nám poukázala na príležitosti, silné a slabé stránky, ale i ohrozenia, ktoré vyplývajú zo súčasnej situácie.

**Obec Chocholná - Velčice** má veľmi dobre nastavené fungovanie v oblasti čerpania dotácií a využívania príležitostí, ktoré nám najbližšie roky ponúkajú. Množstvo investičných aktivít z minulých rokov bolo financovaných práve z dotačných a grantových schém, čo určite pocítila mnohí obyvatelia a zvýši sa tak kvalita života v obci.

**Strategická časť** obsahuje okrem hlavného cieľa **3 Strategické ciele** – hospodársku, sociálnu a environmentálnu oblasť. Toto delenie je prehľadné a predstavuje najjednoduchšie nazeranie na potreby a smerovanie územných jednotiek. K týmto častiam sú potom pridelené špecifické ciele ktorých je 5 a kopírujú **Program Slovenska**, ktorý vyplýva z Partnerskej dohody. Ak chce byť Slovensko krajina **konkurencieschopnejšia, inovatívnejšia, zelenšia, sociálnejšia, prepojenejšia a bližšia k občanom** je nutné, aby boli toto ciele aj každej obce. Nakoľko len spoločným úsilím a spoluprácou možno dosiahnuť špecifické ciele na národnej úrovni, či na úrovni EÚ. Opatrení k špecifickým cieľom je 14. Každé opatrenie má rozpracované projektové zámery, resp. základné aktivity, ktoré obec považuje za potrebné na svojom území realizovať, aby splnila svoj hlavný cieľ: „Do roku 2030 chceme byť sociálnejšia, zelenšia, dostupnejšia, inteligentnejšia a pracovne atraktívnejšia obec“.

Dokument sme spracovali, aby bol prehľadný a aby bolo zjednodušené jeho monitorovanie. Veríme, že tento dokument bude živou súčasťou pri chode každej z členských obcí Združenia obcí Bielokarpatsko – trenčianskeho mikroregiónu a Mikroregiónu Bošáčka a bude miestom inšpirácie pre samosprávu, ale aj jednotlivých obyvateľov aby **spoločne tak dosiahli kvalitný, zdravý životný priestor založený na komunite vzájomnej spolupráci a rešpekte**.